

# 从“枣儿红”到“产业红”

## ——柳林县三交镇走出乡镇农文旅融合发展的振兴路

□ 王耀东 张倩

近年来,柳林县三交镇依托自身资源禀赋,在发展红枣产业、湖羊养殖以及创建省级旅游示范村等项目上做文章,着力打造农业强镇、产业大镇、文旅重镇,努力促进乡村振兴,提高人民群众幸福指数。

### 红枣致富有“钱景”

早在1300年前,柳林人就因地制宜,在距离黄河50米至1500米的河滩上,开始栽培一种叫做河滩枣树的经济作物。20世纪80年代,红枣生产承包责任制实施后,柳林农民凭借当地政府出台的一系列鼓励红枣发展的政策东风,顺势而为,成立了红枣专业合作社及红枣行业协会。三交镇地处黄河畔,1998年被国家农业部命名为“中国红枣第一镇”,红枣已成为当地的支柱产业。近年,三交镇红枣再次种出了新花样,其中,规模最大、品种最多、品质最好的红枣生产园区——红灵芝现代种养殖园,采用科学化的高标准红枣大棚成为了远近闻名的红枣示范

园。据介绍,枣树大棚是一种生态大棚,通过科学滴灌、绿色防虫,能够种出冬枣、子弹头、蜂蜜罐、冷白玉等多个品种。截至目前,十几个红枣品种先后被开发出来,越来越多的村民开始加入到枣业种植上来。红灵芝现代种养殖园还通过入股分红、保价收购、劳务就业、技能培训带动农户增收致富。

近年来,县委、县政府深入实施乡村振兴战略,大力实施“特”“优”战略,推动特色产业提质升级,全面打响红枣、核桃两大传统产业振兴战。全县实施红枣林提质增效4.5万亩,探索红枣大棚种植、矮化密植、品种改良更新等技术,延伸红枣产业链条。实施核桃林提质增效5万亩,核桃高接换优品种改良3000亩。发展核桃果冻、核桃饮料等延伸产品,提升核桃产业附加值。同时,全县整合12家企业成立红枣振兴公司,与山西农大、山西中医药大学开展校地合作,研发出枣芽茶、红枣咖啡、枣圈、黄芪杂粮饼等功能性食品,借助“一带一路”

东风,远销全国二十余个省市和东南亚各国,让柳林红枣成为实现群众致富的“头号产业”,也成为老百姓的“铁杆庄稼”,三交镇做大做强红枣产业更是成为了三交老百姓致富的金钥匙。

### 乡村振兴“领头羊”

红灵芝合作社不光有现代种养殖园,还有湖羊养殖基地。据悉,三交镇湖羊养殖项目总用地100亩,总投资3100余万元,是省级乡村振兴扶持的重点养殖项目之一。

湖羊养殖项目分两期进行,预计在2023年全部完工。截至今年10月中旬,该项目共引进纯种母湖羊3300只,纯种公湖羊15只。

项目全部投产后,该基地可年产10000只优质湖羊,2000吨有机肥及沼气、沼液等副产品,年营业收入1600余万元,年收益300余万元。同时,该项目可提供就业岗位40余个,辐射带动150余户农户发展湖羊养殖,间接带动玉米种植1

万亩、青贮玉米种植0.5万亩,种植户每年年收益可提高200元以上。

### 特色的文旅兴村路

地处秦晋两省四县交界处的三交镇,自古就有“鸡鸣惊四县,击鼓震两省”之美誉。这里的黄河三峡旅游景区是国家AAA级景区,由黄河大峡、龙泉石峡、屈平峡组成。此外,三交镇还有刘志丹将军殉难处等多处红色遗址。

依托当地文旅资源,三交镇立足区域优势,将黄河文化、红色文化与红枣文化融合发展,大力提升当地旅游名片知名度。今年以来,三交镇将沿黄旅游公路征地拆迁、省级旅游示范村创建等定为重点工作,持续擦亮三交镇旅游品牌。三交镇党委书记张勇说:“未来,三交镇将围绕振兴传统红枣产业、扩大湖羊养殖规模、发展中药材种植加工、打造文旅品牌等项目,形成文旅结合、农旅融合、农商和种养加销售全产业链融合发展的良好局面。”



## 县委常委、宣传部部长王建军带队实地观摩督查文明城市创建工作

本报讯 11月4日上午,县委常委、宣传部部长王建军带领城市管理服务中心、住建局、卫健委等相关职能部门,对全县文明城市创建工作实地观摩督查。

观摩中,王建军一行先后来到贺昌大厦、西12米街、网吧、来福区电信营业厅、激情广场、青龙购物广场、城东社区新时代文明实践站、汽车站、三交镇交口镇开展疫情防控志愿服务工作,用自己的实际行动守护人民生命健康,助力离石区早日打赢疫情防控阻击战。

一处,王建军都认真听取相关负责人关于文明城市创建工作进展的情况汇报,并对现场督查中发现问题和不足提出整改要求和整改时限。

王建军指出,创建文明城市是提升城市整体形象、提高群众生活品质的重要举措,一定要做到常态化、精细化管理。各相关单位要坚持问题导向,对标对表、补齐短板,确保各项创建工作落到实处。要加大创建文明城市的宣传力度,营造浓厚氛围,提升群众对文明城市创建工作的知晓率、参与率和满意度,以优异的成绩推动文明城市创建工作再上新台阶。(文/郭帆 图/张倩)

## 共青团柳林县委助力离石区疫情防控工作



提前出示健康码,准备好核酸码”。在志愿者们的提醒下,群众有序排队,大大提高了检测工作的效率。“请提前准备好您的健康码和核酸码!”志愿者们耐心给老人们指导他们核酸检测需要的证件以及核酸检测的操作,提醒他们戴好口罩,注意自身防护等。

在团县委的积极号召下,志愿者们主动担当,怀揣满腔热血第一时间抵达战“疫”第一线,与当地疫情防控办取得联系,主动投入到疫情检测、核酸检测、秩序维护、宣传引导等志愿服务工作中。服务现场,志愿者们大声提醒人们:“请大家做好防护戴好口罩,保持一米间距,不要着急,

在人民群众的共同努力下,一定可以早日打赢这场疫情防控阻击战。共青团柳林县委将持续发动团员青年志愿者们投身疫情防控工作,用实际行动在疫情防控工作中展现青春作为,持续为疫情防控工作贡献青春力量。

(共青团柳林县委)

为大力弘扬新闻工作者崇高职业道德和良好精神风貌,增强新闻队伍凝聚力、战斗力、创新力和亲和力,近日,柳林县举行庆祝第23个中国记者节活动。

图①为柳林县委书记杨月祥在融媒体中心庆祝第23个中国记者节暨职工运动会上致辞

图②为柳林县委副书记侯少华,县委常委、宣传部部长王建军,县委常委、统战部部长、政协党组书记李利民,政府副县长、县公安局局长赵一政与历任新闻办主任合影

图③为柳林县委常委、宣传部部长王建军为县宣传事业发展中心授旗

图④为柳林融媒体中心庆祝第23个中国记者节暨职工运动会活动现场

闫伟 崔彦平 摄



## 王家沟乡“四个行动”提升基层治理能力

本报讯 为贯彻落实抓党建促基层治理能力专项行动要求,深入推进乡风文明建设,深化新时代文明实践,王家沟乡按照该乡抓党建促基层治理“1283”工作要求,今年以来,全乡以开展文化进村、环境整治、移风易俗、树立典型四个行动为重要抓手,着力推进乡风文明建设,助推乡党委政府基层治理工作。

开展文化进村行动。王家沟乡依托新时代文明实践站(所)、农家书屋、村级活动室等载体,广泛开展全民阅读、科技培训、普法宣传、送戏下乡等各类活动,以文化人、成风化俗,实现了新时代文明实践和乡风文明建设相得益彰。该乡积极

发挥民间文艺作用,用群众喜闻乐见的宣传形式将社会主义核心价值观传至千家万户。截至目前,全乡共开展全民阅读活动3次、普法宣传5场、科技培训7场次、宣讲活动10场次。

开展环境整治行动。全乡以开展“清垃圾、扫厕所、勤洗手、净餐饮、常消毒、管集市、众参与”爱国卫生专项行动为契机,定期开展卫生清扫志愿服务活动,引导带动群众主动参与,逐步形成“党员干部带头干、群众动手一起干”的良好社会氛围。全乡目前已经建成8大林果园区,种植面积600余亩,各类蔬菜林果产量100万斤以上,经济效益实现200万元左右。

开展移风易俗行动。该乡各村结合实际,召开群众会议制定完善村规民约,将社会主义核心价值观、扫黑除恶、婚丧嫁娶、环境卫生整治等纳入村规民约。同时,组建道德评议会、红白理事会、村民议事会、禁赌禁毒会,进一步促进乡风文明建设,切实改变群众思想观念,不断推进移风易俗,实现“自治、法治、德治”三治融合。

开展树立典型行动。该乡开展金秋助学活动,助力莘莘学子圆梦大学,把温暖和关怀送到广大群众中去。同时,全乡广泛开展“十星级文明户”“文明村(组)”“最美家庭”“美丽庭院”等评选活动。挖掘身边好人好事,让身边人讲好身边事、

用身边事激励身边人,营造全民学习先进、争当模范的浓厚氛围。让见贤思齐、崇德向善的“好声音”传递在田间地头、庭院前后,让广大群众成为文明乡风建设的参与者、创造者。

王家沟乡党委、政府开展的“文化进村、环境整治、移风易俗、树立典型”四个行动,经过一段时间的真抓实干,全乡乡风、家风焕然一新,生态环境明显提升。相信在王家沟乡党委、政府在县委、县政府的正确领导下,以学习贯彻党的二十大精神为契机,在乡村振兴的道路上将越走越宽,王家沟乡父老乡亲的生活也会越来越幸福。(李金亮)

## 柳林县贾家垣乡走出了一条产业兴乡富民的新路子

本报讯 近年来,贾家垣乡瞄准乡村振兴总体目标,针对传统产业结构单一、特色产业主导地位不突出、群众增收困难等问题,走出了一条产业兴乡富民的新路子。

金扫帚扫出致富路。随着深秋的到来,贾家垣乡曹家沟村扫帚种植基地迎来了收割期,全村喜获丰收,忙碌收割。据悉,该基地以产业资金、流转土地的方式,由12户建档立卡残疾人脱贫户全部入社组建而成,建立初期有社员12户45人,种植面积100余亩,现已带动周边村民共计30余户进行种植,面积达200余亩,每亩可实现产值3000元,年产值达60万元。近年来,曹家沟村党支部通过“种植户+合作社+党支部+城市管理服务中心”的运作模式,成功实现了“产品销出去,集体富起来”的目标,走出了一条“金扫帚”的致富路。

园区敲实了“钱袋子”。近年来,贾家垣乡党委在产业、人才振兴、综合治理等方面狠下功夫,依托“党建+产业”模式,着力构建“一村一策”“一村一品”格局。按照“土地资本化、农民工人化、农业产业化”的思路,将园区与种植户利益捆绑,成立了枣林生态农业园区,实行利益分红、利益均沾,形成产销有效衔接的保障机制。全乡目前已经建成8大林果园区,种植面积600余亩,各类蔬菜林果产量100万斤以上,经济效益实现200万元左右。

种养殖搞活了循环经济。走进王家沟肉牛养殖场,百余头良种牛毛色发亮,体态健壮。王家沟村集体经济合作社“双百”肉牛养殖场自启动以来,经过近两年的发展已经成为全县存栏规模最大的肉牛养殖场,目前实现存栏152头,

计划再引进优质基础母牛200头,年出栏量在存栏量的30%至50%,年产量可达240万元。在肉牛养殖发展壮大的同时,乡党委政府研究确定了“发展种养殖业,搞活循环经济”的工作思路,利用宏盛公司研石场复垦形成的600亩农田,作为合作社青贮玉米种植基地,配套建设1200m<sup>2</sup>青贮窖,特聘内蒙古大学毕业的柳林籍人才白岚方博士为玉米青贮技术顾问,形成了“肉牛养殖——牛粪加工——肥料还田——青贮玉米种植——肉牛养殖”的循环产业链,打造“产业发展规模化、生态环境友好化、循环经济价值化”的范本。

乡村要振兴,产业发展是根基,产业作为乡村振兴的组成部分,要把握好“准、稳、实”三要素,确保“村有当家产业、户有

致富门路、人有一技之长”。产业规划要“准”,真正制定出行有效的产业发展“蓝图”。推进落实要“稳”,对具有发展潜力的现有基础产业要下足“绣花”功夫。人才培养要“实”。通过开展“人人持证、技能社会”创建活动,培育出一批懂技术、会管理、善经营的乡村人才。

目前贾家垣乡已经发展了以扫帚、种牛、光伏为主的13个一村一品项目,已经初见成效。贾家垣乡党委书记张建强表示,贾家垣乡党委、政府将在县委、县政府的正确领导下,不忘初心、牢记使命,引导党员干部群众干字为先,立足本地优势,用好政策红利,发展好特色产业,着力在全面从严治政、推进乡村振兴、增进民生福祉等方面下功夫,力争让贾家垣乡的每一个村庄焕发出新的生机与活力。(张倩)

## 柳林县举行2022年119消防宣传月活动启动仪式



本报讯 11月是全国第31个消防宣传月。为全面发动社会各界进一步关注消防、学习消防、参与消防,提升全民消防安全素质和社会抵御火灾能力。11月7日上午,以“抓消防安全,保高质量发展”为主题的柳林县119消防宣传月活动在山西金隅冀东环保科技有限公司院内举行。

仪式上,县消防救援大队负责人详细介绍了此次活动主题及展示内容,通过线上直播、线下互动的形式,现场人员和广大直播间的网民依次观看了消防宣传展板、消防器材展示区、消防装备展示区、火场逃生体验区、119有奖答题区、幸运大转盘等8个宣传区域。随后,柳林县消防救援大队走进山西金隅冀东环保科技有限公司办公楼,观摩了企业办公区消防设施安装维护、消防器材及应急疏散设施配置、消防业务经费

落实、消防安全重点部位管理、系统地讲述了企业落实单位消防安全主体责任的各个环节。活动中,内容丰富的消防知识和趣味十足的宣传游戏,吸引了广大职工的踊跃参与,寓教于乐中掌握逃生技能,惊险的油锅起火实验和逃生帐篷体验,切身体会中掌握防火技能,同时,现场人员还有序在消防卡通留影区留下精彩瞬间,消防安全重点单位企业消防安全主体责任的落实展示,大大地提升了社会单位消防效能。

柳林县消防救援大队有关负责人表示,通过线上加线下和消防救援人员现场教学的形式,有效的延伸了消防宣传触角,形成一个全方位、立体化、接地气的消防宣传体系。消防安全宣传活动就是一个给群众思想上防火墙的过程,多一堵“防火墙”,就多一道安全屏障。(刘昌峰)